
 

Průzkum - oblíbenost jednotlivých druhů propagace 
Souhrn polí pro 1

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Vyvěšování letáků na jakákoliv 
použitelná veřejná místa

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (A1) 13 50.00%  

Spíše líbilo (A2) 7 26.92%  

Spíše nelíbilo (A3) 3 11.54%  

Rozhodně nelíbilo (A4) 2 7.69%  

Bez odpovědi 1 3.85%  

Souhrn polí pro 2

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Domluvit vyvěšení letáku v 
obchodech v blízkosti místa konání turnaje.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 14 53.85%  

Spíše líbilo (2) 8 30.77%  

Spíše nelíbilo (3) 2 7.69%  

Rozhodně nelíbilo (4) 1 3.85%  

Bez odpovědi 1 3.85%  
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Souhrn polí pro 3

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Vyvěšení letáku se termíny 
nejbližších turnajů v místě konání turnaje.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 12 46.15%  

Spíše líbilo (2) 10 38.46%  

Spíše nelíbilo (3) 2 7.69%  

Rozhodně nelíbilo (4) 1 3.85%  

Bez odpovědi 1 3.85%  

Souhrn polí pro 4

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Distribuce letáků do škol.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 11 42.31%  

Spíše líbilo (2) 8 30.77%  

Spíše nelíbilo (3) 5 19.23%  

Rozhodně nelíbilo (4) 1 3.85%  

Bez odpovědi 1 3.85%  
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Souhrn polí pro 5

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Distribuce letáků do schránek.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 1 3.85%  

Spíše líbilo (2) 5 19.23%  

Spíše nelíbilo (3) 12 46.15%  

Rozhodně nelíbilo (4) 7 26.92%  

Bez odpovědi 1 3.85%  

Souhrn polí pro 6

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Vkládání letáků za stěrače aut.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 0 0.00% 

Spíše líbilo (2) 2 7.69%  

Spíše nelíbilo (3) 6 23.08%  

Rozhodně nelíbilo (4) 17 65.38%  

Bez odpovědi 1 3.85%  
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Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Rozdávání letáků lidem přímo do 
ruky.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 0 0.00% 

Spíše líbilo (2) 6 23.08%  

Spíše nelíbilo (3) 10 38.46%  

Rozhodně nelíbilo (4) 9 34.62%  

Bez odpovědi 1 3.85%  

Souhrn polí pro 8

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Vyvěšení letáku ve vašem 
zaměstnání a požádání přátel, aby leták také vyvěsili ve svém zaměstnání.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 2 7.69%  

Spíše líbilo (2) 9 34.62%  

Spíše nelíbilo (3) 11 42.31%  

Rozhodně nelíbilo (4) 3 11.54%  

Bez odpovědi 1 3.85%  
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Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Použití nějaké decentní samolepky 
pro nalepení na vaše auto.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 7 26.92%  

Spíše líbilo (2) 8 30.77%  

Spíše nelíbilo (3) 7 26.92%  

Rozhodně nelíbilo (4) 3 11.54%  

Bez odpovědi 1 3.85%  

Souhrn polí pro 10

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Umisťování letáků na nástěnky v 
obchodních centrech (Tesco apod.).

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 7 26.92%  

Spíše líbilo (2) 13 50.00%  

Spíše nelíbilo (3) 3 11.54%  

Rozhodně nelíbilo (4) 2 7.69%  

Bez odpovědi 1 3.85%  
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Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Optimalizace stránek pro 
vyhledavače, aby se vaše stránky propagující turnaj zobrazovaly na 1. stránce seznamu a google na 

výrazy jako "akce v *město, kde bude turnaj*" či "volný čas *město, kde bude turnaj*".

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 16 69.57%  

Spíše líbilo (2) 6 26.09%  

Spíše nelíbilo (3) 0 0.00% 

Rozhodně nelíbilo (4) 0 0.00% 

Bez odpovědi 1 4.35%  

Souhrn polí pro 12

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Přidání turnaje na servery s 
přehledem volnočasových aktivit jako kudyznudy.cz.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 18 78.26%  

Spíše líbilo (2) 3 13.04%  

Spíše nelíbilo (3) 1 4.35%  

Rozhodně nelíbilo (4) 0 0.00% 

Bez odpovědi 1 4.35%  
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Souhrn polí pro 13

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Vytvoření akce (event) na facebooku 
a pozvání lidí, které máte v přátelích, na tuto akci.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 10 43.48%  

Spíše líbilo (2) 9 39.13%  

Spíše nelíbilo (3) 1 4.35%  

Rozhodně nelíbilo (4) 2 8.70%  

Bez odpovědi 1 4.35%  

Souhrn polí pro 14

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Osobní pozvání konkrétních lidí 
emailem nebo zprávou zaslanou do pošty na facebooku.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 6 26.09%  

Spíše líbilo (2) 10 43.48%  

Spíše nelíbilo (3) 5 21.74%  

Rozhodně nelíbilo (4) 1 4.35%  

Bez odpovědi 1 4.35%  
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Souhrn polí pro 15

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Natáčení videí (pomocí mobilů, 
foťáků...) na kuličkách a umísťování jich na servery jako youtube, kde je může shlédnout mnoho lidí.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 7 30.43%  

Spíše líbilo (2) 12 52.17%  

Spíše nelíbilo (3) 0 0.00% 

Rozhodně nelíbilo (4) 3 13.04%  

Bez odpovědi 1 4.35%  

Souhrn polí pro 16

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Zajištění odkazu (ať již na vaše 
stránky s termíny turnajů nebo svazové stránky) z vlastních webů nebo webů lidí ve vašem okolí.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 4 17.39%  

Spíše líbilo (2) 15 65.22%  

Spíše nelíbilo (3) 3 13.04%  

Rozhodně nelíbilo (4) 0 0.00% 

Bez odpovědi 1 4.35%  
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Souhrn polí pro 17

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Zajištění odkazu (ať již na vaše 
stránky s termíny turnajů nebo svazové stránky) na webu města/obce, kde bude turnaj probíhat.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 13 56.52%  

Spíše líbilo (2) 9 39.13%  

Spíše nelíbilo (3) 0 0.00% 

Rozhodně nelíbilo (4) 0 0.00% 

Bez odpovědi 1 4.35%  

Souhrn polí pro 18

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Forum marketing ­ účast v 
diskusních fórech na jakékoliv téma a v podpisu propagovat svůj turnaj, klubové či svazové stránky 

(nastavením odkazu v podpisu).

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 4 17.39%  

Spíše líbilo (2) 7 30.43%  

Spíše nelíbilo (3) 9 39.13%  

Rozhodně nelíbilo (4) 2 8.70%  

Bez odpovědi 1 4.35%  
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Souhrn polí pro 19

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Zaslání pozvánky na turnaj všem 
kontaktům, které máte na icq/skype/msn/yahoo messengeru apod.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 2 8.70%  

Spíše líbilo (2) 4 17.39%  

Spíše nelíbilo (3) 11 47.83%  

Rozhodně nelíbilo (4) 5 21.74%  

Bez odpovědi 1 4.35%  

Souhrn polí pro 20

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Podávání inzerátů propagujících 
turnaj online (annonce, hyperinzerce apod.).

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 1 4.35%  

Spíše líbilo (2) 5 21.74%  

Spíše nelíbilo (3) 13 56.52%  

Rozhodně nelíbilo (4) 3 13.04%  

Bez odpovědi 1 4.35%  
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Souhrn polí pro 21

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Spolupráce se servery nabízející 
slevové kupóny (dáte serveru slevový kód na startovné, kdo přijde na turnaj s tímto kódem, dostane 

slevu ...nebo třeba pár levných kuliček).

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 6 26.09%  

Spíše líbilo (2) 6 26.09%  

Spíše nelíbilo (3) 8 34.78%  

Rozhodně nelíbilo (4) 2 8.70%  

Bez odpovědi 1 4.35%  

Souhrn polí pro 22

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:PPC reklama zdarma ­ např. pro 
facebook, ale i mnoho dalších velkých serverů lze získat kupóny pro inzerci v ceně několika desítek 

dolarů zdarma ­ k nalezení kupónů stačí použít google.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 6 26.09%  

Spíše líbilo (2) 10 43.48%  

Spíše nelíbilo (3) 6 26.09%  

Rozhodně nelíbilo (4) 0 0.00% 

Bez odpovědi 1 4.35%  
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Souhrn polí pro 23

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Vytvoření nějaké facebookové 
aplikace propagující kuličky (nějaký kvíz nebo hra).

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 8 34.78%  

Spíše líbilo (2) 6 26.09%  

Spíše nelíbilo (3) 6 26.09%  

Rozhodně nelíbilo (4) 2 8.70%  

Bez odpovědi 1 4.35%  

Souhrn polí pro 24

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Propagace pomocí soutěží ­ 
uspořádáte soutěž např. o kuličky a přidáte odkaz na soutěž na soutěžní servery.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 6 26.09%  

Spíše líbilo (2) 11 47.83%  

Spíše nelíbilo (3) 5 21.74%  

Rozhodně nelíbilo (4) 0 0.00% 

Bez odpovědi 1 4.35%  
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Souhrn polí pro 25

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Prodej kuliček na aukčních serverech 
jako aukro. Do informací o aukci můžete vložit odkaz na svůj turnaj s informací, že kuličky lze 
vyzvednout osobně i tam. Příjemným vedlejším efektem této reklamy může být i finanční zisk.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 4 17.39%  

Spíše líbilo (2) 7 30.43%  

Spíše nelíbilo (3) 10 43.48%  

Rozhodně nelíbilo (4) 1 4.35%  

Bez odpovědi 1 4.35%  

Souhrn polí pro 26

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Na facebooku si v profilu nastavit 
www.kulicky.com jako svou stránku ­ odkaz se tak zobrazí na vašem profilu.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 4 17.39%  

Spíše líbilo (2) 11 47.83%  

Spíše nelíbilo (3) 5 21.74%  

Rozhodně nelíbilo (4) 2 8.70%  

Bez odpovědi 1 4.35%  

Generated by www.PDFonFly.com at 11/2/2010 7:51:16 AM
URL: http://petrsejba.supremeserver22.com/1.html

http://www.PDFonFly.com
http://petrsejba.supremeserver22.com/1.html


 

 

Souhrn polí pro 48

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Vytvoření profilu na Lide.cz a přidat 
svůj turnaj jako akci, popř. to samé na jiných komunitních serverech?

Odpověď Počet Procenta

Příklad možné odpovědi (A1) 0 0.00% 

Rozhodně líbilo (1) 2 8.70%  

Spíše líbilo (2) 7 30.43%  

Spíše nelíbilo (3) 11 47.83%  

Rozhodně nelíbilo (4) 2 8.70%  

Bez odpovědi 1 4.35%  

Souhrn polí pro 27

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Zaslání pozvánky na turnaj místním 
rádiím.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 9 45.00%  

Spíše líbilo (2) 11 55.00%  

Spíše nelíbilo (3) 0 0.00% 

Rozhodně nelíbilo (4) 0 0.00% 

Bez odpovědi 0 0.00%
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Souhrn polí pro 28

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Zaslání pozvánky na turnaj místním 
novinám (regionální noviny, městské/místní zpravodaje).

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 14 70.00%  

Spíše líbilo (2) 6 30.00%  

Spíše nelíbilo (3) 0 0.00% 

Rozhodně nelíbilo (4) 0 0.00% 

Bez odpovědi 0 0.00%

Souhrn polí pro 29

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Zaslání pozvánky do 
místních/městských/regionálních televizí.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 11 55.00%  

Spíše líbilo (2) 8 40.00%  

Spíše nelíbilo (3) 1 5.00%  

Rozhodně nelíbilo (4) 0 0.00% 
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Souhrn polí pro 30

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Zaslání tiskové zprávy z turnaje, 
kterou napsal někdo jiný, místním médiím.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 10 50.00%  

Spíše líbilo (2) 10 50.00%  

Spíše nelíbilo (3) 0 0.00% 

Rozhodně nelíbilo (4) 0 0.00% 

Bez odpovědi 0 0.00%

Souhrn polí pro 31

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Zaslání tiskové zprávy, kterou 
napíšete sami, místním médiím.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 7 35.00%  

Spíše líbilo (2) 10 50.00%  

Spíše nelíbilo (3) 2 10.00%  

Rozhodně nelíbilo (4) 1 5.00%  

Bez odpovědi 0 0.00%Generated by www.PDFonFly.com at 11/2/2010 7:51:16 AM
URL: http://petrsejba.supremeserver22.com/1.html

http://www.PDFonFly.com
http://petrsejba.supremeserver22.com/1.html


 

 

Souhrn polí pro 32

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Nechat zahrát písničku na přání se 
vzkazem pro hráče kuliček, ve vzkazu zmínit i nějaký turnaj (např. poslat písničku všem kuličkářům, kteří 

se účastní turnaje tehdy a tam).

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 4 20.00%  

Spíše líbilo (2) 9 45.00%  

Spíše nelíbilo (3) 5 25.00%  

Rozhodně nelíbilo (4) 2 10.00%  

Bez odpovědi 0 0.00%

Souhrn polí pro 33

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Mediální partnerství s lokálními médii 
(TV, noviny, časopisy, rádia, městský úřad ­ vyhlášení akce rozhlasem apod.) ­ partner udělá vašemu 

turnaji reklamu, vy jemu zase na turnaji tím, že ho prezentujete jako partnera akce.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 11 55.00%  

Spíše líbilo (2) 7 35.00%  

Spíše nelíbilo (3) 2 10.00%  

Rozhodně nelíbilo (4) 0 0.00% 
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Bez odpovědi 0 0.00%

Souhrn polí pro 34

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Domluva s městským úřadem, který 
zajistí výlep letáků v obci.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 9 45.00%  

Spíše líbilo (2) 6 30.00%  

Spíše nelíbilo (3) 5 25.00%  

Rozhodně nelíbilo (4) 0 0.00% 

Bez odpovědi 0 0.00%

Souhrn polí pro 41

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Vyhloubení důlků pro veřejnost a 
jejich viditelné označení, aby kolemjdoucí mohli zaregistrovat možnost zahrát si.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 9 45.00%  

Spíše líbilo (2) 9 45.00%  

Spíše nelíbilo (3) 1 5.00%  

Rozhodně nelíbilo (4) 0 0.00% Generated by www.PDFonFly.com at 11/2/2010 7:51:16 AM
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Bez odpovědi 1 5.00%  

Souhrn polí pro 42

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Vyvěšení banneru www.kulicky.com 
v prostoru konání turnaje.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 15 75.00%  

Spíše líbilo (2) 4 20.00%  

Spíše nelíbilo (3) 0 0.00% 

Rozhodně nelíbilo (4) 0 0.00% 

Bez odpovědi 1 5.00%  

Souhrn polí pro 43

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Vyvěšení letáků propagující 
kuličkový sport v prostoru turnaje.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 16 80.00%  

Spíše líbilo (2) 3 15.00%  

Spíše nelíbilo (3) 0 0.00% 

Rozhodně nelíbilo (4) 0 0.00% Generated by www.PDFonFly.com at 11/2/2010 7:51:16 AM
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Bez odpovědi 1 5.00%  

Souhrn polí pro 44

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:V případě použití herního systému, 
umožňujícího přijímat přihlášky i po začátku turnaje, umístění letáků vyzývajících kolemjdoucí, aby se 

zapojili do hry.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 12 60.00%  

Spíše líbilo (2) 6 30.00%  

Spíše nelíbilo (3) 1 5.00%  

Rozhodně nelíbilo (4) 0 0.00% 

Bez odpovědi 1 5.00%  

Souhrn polí pro 45

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Domluvit uspořádání turnaje v rámci 
nějaké velké volnočasové akce jako Bambiriáda, United Islands of Prague, dětské tábory, pohádkové 

lesy, výstavy a veletrhy apod.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 10 50.00%  

Spíše líbilo (2) 5 25.00%  

Spíše nelíbilo (3) 4 20.00%  
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Rozhodně nelíbilo (4) 0 0.00% 

Bez odpovědi 1 5.00%  

Souhrn polí pro 46

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Cílené oslovování kolemjdoucích a 
pozvání k účasti na turnaji.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 2 10.00%  

Spíše líbilo (2) 5 25.00%  

Spíše nelíbilo (3) 11 55.00%  

Rozhodně nelíbilo (4) 1 5.00%  

Bez odpovědi 1 5.00%  

Souhrn polí pro 47

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Při prezentaci se zeptat nováčků, 
zdali chtějí dostávat pozvánky na turnaje emailem. Pokud ano, jejich emaily odeslat společně s 

výsledkovou.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 11 55.00%  

Spíše líbilo (2) 8 40.00%  Generated by www.PDFonFly.com at 11/2/2010 7:51:16 AM
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Spíše nelíbilo (3) 0 0.00% 

Rozhodně nelíbilo (4) 0 0.00% 

Bez odpovědi 1 5.00%  

Souhrn polí pro 35

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Exhibiční zápasy na divácky 
atraktivních místech. Zejména ve větších městech, kde se najde místo alespoň na 1 důlek, v jehož 

blízkosti se pohybuje větší množství lidí.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 8 42.11%  

Spíše líbilo (2) 6 31.58%  

Spíše nelíbilo (3) 5 26.32%  

Rozhodně nelíbilo (4) 0 0.00% 

Bez odpovědi 0 0.00%

Souhrn polí pro 36

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Domluvit na nějaké škole uspořádání 
turnaje pro studenty školy.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 7 36.84%  Generated by www.PDFonFly.com at 11/2/2010 7:51:16 AM
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Spíše líbilo (2) 8 42.11%  

Spíše nelíbilo (3) 4 21.05%  

Rozhodně nelíbilo (4) 0 0.00% 

Bez odpovědi 0 0.00%

Souhrn polí pro 37

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Nošení trička s reklamou na kuličky 
(ať již na kuličky jako sport nebo na váš kuličkový klub).

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 11 57.89%  

Spíše líbilo (2) 6 31.58%  

Spíše nelíbilo (3) 2 10.53%  

Rozhodně nelíbilo (4) 0 0.00% 

Bez odpovědi 0 0.00%

Souhrn polí pro 38

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Ponechání nějakých levných kuliček 
na půjčování s letákem s pravidly v místě konání před turnajem (použít levné kuličky z Číny za cca 2 

Kč/10 ks).
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Rozhodně líbilo (1) 5 26.32%  

Spíše líbilo (2) 13 68.42%  

Spíše nelíbilo (3) 1 5.26%  

Rozhodně nelíbilo (4) 0 0.00% 

Bez odpovědi 0 0.00%

Souhrn polí pro 39

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Domluvit s obchody, restauracemi, 
kulturními zařízeními, hrady, zámky apod., kde je alespoň 1 m prostoru pro důlek, aby kuličky půjčovali 

zájemcům a zároveň tam vyvěsili leták s pravidly a internetovou adresou na náš sport.

Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 5 26.32%  

Spíše líbilo (2) 8 42.11%  

Spíše nelíbilo (3) 5 26.32%  

Rozhodně nelíbilo (4) 1 5.26%  

Bez odpovědi 0 0.00%

Souhrn polí pro 40

Jak by se vám líbilo propagovat svůj turnaj následujícím způsobem:Osobní pozvání známých, kolegů, 
spolužáků...
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Odpověď Počet Procenta

Rozhodně líbilo (1) 10 52.63%  

Spíše líbilo (2) 7 36.84%  

Spíše nelíbilo (3) 2 10.53%  

Rozhodně nelíbilo (4) 0 0.00% 

Bez odpovědi 0 0.00%
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